

第4届南博会将于6月12日举办

云南面向南亚东南亚扩大开放



本报电（马钰璐、郭雪艺）国务院新闻办日前在京举行新闻发布会，第4届中国—南亚博览会暨第24届中国昆明进出口商品交易会定于2016年6月12日至17日在云南昆明举办。

商务部副部长高燕在发布会上指出，中国与南亚国家山水相连，既是守望相助的好邻居，也是世代往来的好伙伴。习近平主席提出的“一带一路”倡议，得到了南亚各国的积极响应。近年来，中国与南亚国家的经贸合作取得了长足的发展，双边及多边经贸合作基础得到了巩固和加强。今年6月12日至17日，第4届

中国—南亚博览会暨第24届中国昆明进出口商品交易会将在云南昆明举办，本届南博会将以“促进中国与南亚东南亚全面合作与发展”为宗旨，以服务和融入国家发展战略为主线，以“亲诚惠容、合作共赢”为主题，着力打造集货物贸易、投资合作、旅游合作和文化交流等为一体的综合性博览会平台，为中国和南亚东南亚国家扩大与其他国家和地区经贸人文交流提供重要的桥梁。

云南省副省长刘慧晏在新闻发布会上介绍了云南省积极面向南亚东南亚扩大开放，参与“一带一路”建设及第4届中国—南亚博览会暨第24届中国昆明进出口商品交易会筹备工作进展情况。刘慧晏说，云南地处中国与南亚东南亚的结合部，是沟通太平洋和印度洋的“路桥”，是我国西南连接南亚、东南亚的“纽带”，也是“一带一路”、长江经济带和孟中印缅经济走廊建设的连接交汇点，具有独特的区位优势。去年1月，习近平总书记到云南考察时提出，希望云南主动服务和融入国家发展战略，闯出一条跨越式发展的路子来，努力成为民族团结进步示范区、生态文明建设排头兵、面向南亚东南亚辐射中心。这是中央在新形势下为云南确定的新坐标、明确的新定位、赋予的新使命。云南认真贯彻落实习近平总书记的指示和要求，

充分发挥独特的区位优势、人文优势，积极参与“一带一路”和孟中印缅经济走廊建设，以重大基础设施项目为先导，以国际产能和装备制造合作为重点，以各类开放功能平台为载体，启动和实施了涵盖互联互通、产业合作、人文交流等领域的51项重大项目和重点工作，形成了扩大开放与深化合作的良好发展态势。

据悉，本届南博会展览展示规模空前。贯穿创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，使用场馆的数量从上一届的13个增至18个，布展面积由上一届的12万平方米增至17万平方米，提升了40%以上，共设置8000个国际标准展位，为历届之最，目前完成确认的展位已接近100%。展馆设置特色鲜明。本届南博会设置了国际产能合作馆、东盟馆、南亚馆、国际馆等17个展馆，境外展位总量超过50%。预计将有超过80个国家和地区的约4000家企业参会参展。马尔代夫将担任第4届南博会主题国，越南将担任第24届昆交会主宾国。

本届南博会将继续与中国有关部门联合举办一系列丰富多彩的会期活动，主要有第11届中国—南亚商务论坛、第4届中国—南亚智库论坛、第2届中国—南亚技术转移与创新合作大会、第14届东盟华商会、第5届云台会以及国际产能合作论坛、跨境旅游合作论坛等。

中国成南亚国家主要外资来源国

本报电 记者从国务院新闻办日前举行的发布会上获悉，截至2015年底，中国在南亚国家直接投资存量累计122.9亿美元，南亚国家累计在华实际投资8.9亿美元，中国已经成为南亚国家主要的外资来源国，也是南亚一些国家的第一大外资来源国。

商务部副部长高燕说：“在‘一带一路’倡议引领下，中巴经济走廊、孟中印缅经济走廊等一批重大

项目正在积极推进，有力促进了有关国家经济增长，并为深化南亚区域合作提供了新的强大动力。”

据统计，2016年一季度，中国与南亚国家进出口贸易额达256亿美元，与去年同期基本持平，在全球贸易不景气的大环境下，取得这样的成绩实属不易。高燕介绍，为解决我国和南亚国家贸易平衡发展的问题，我国对包括南亚在内的最不发达国家，正在落实97%商品免除关税的措施。

云南力争上半年建成“全光网省”

本报电（马钰璐、郭雪艺）近日，云南省召开信息通信基础设施建设推进工作电视电话会议，为贯彻落实省委、省政府关于加快“五网”建设的工作部署，全省通信行业全面加快了信息通信基础设施建设。

云南电信启动实施了“全光网省”项目，以“宽带乡村”“中西部地区中小城市基础网络完善”以及城市老旧小区和新建小区光纤覆盖工程为载体，加紧进行基础网络光纤化改造、下一代互联网演进和城域网能力提升建设工作，力争今年上半年实现“全光网省”的建设目标。据悉，“光纤传输、全省覆盖”

建成后，云南省行政村光纤通达率将达到100%，城镇光网覆盖率达到100%，家庭宽带接入能力超100兆，所有光宽带用户支持4K视频业务需求。

国际光缆建设方面，云南电信在原有中缅、中老国际陆路光缆基础上，启动与老挝、缅甸运营商完成互联互通建设，计划扩容传输系统至100G，工程预计于2017年完成。云南移动中老国际传输系统建设项目基本完成陆地光缆建设任务，中缅跨境陆地光缆系统项目可研工作也已全面展开。云南联通中缅国际传输系统扩容工程，新增昆明至缅甸5×10G传输电路。

斗茶大赛显身手



近日，云南省宜良县总工会举行了一场别开生面的斗茶比赛，通过斗茶方式，传承传统文化，让茶农技艺得到更广泛的交流和更高水准的提高。图为茶农正在进行采茶比赛。 宜良宣

链接▶▶▶ 云南稳步推进开放合作

本报电 国务院新闻办日前在京举行新闻发布会传递信息，云南扩大开放与深化合作稳步推进。

一是互联互通建设全面提速。云南省积极打造连接南亚东南亚的立体交通网络，铁路“八出省、五出境”，公路“七出省、五出境”和空水全面互联互通的主干构架已初步形成。沪昆高铁和云桂铁路云南段今年年内开通，标志着云南即将步入高铁时代。随着越南河内—老街高速公路建成通车以及中老、中泰铁路加快建设，昆河（昆明—河内）、昆曼（昆明—曼谷）和孟中印缅3条经济走廊已初具雏形。

二是国际产能合作稳步推进。云南通过与周边国家建立对话协调机制，积极开展产能合作示范项目建设。围绕电力行业、装备制造、冶金、化工建材、轻工、物流等重点领域和南亚、东南亚、北美、非洲及中东欧国家等重点区域，制定扶持激励政策，建立动态项目库，积极推动云南企业开展国际产能和装备制造合作。近年来，云南省与老挝、缅甸、越南、孟加拉国、泰国等国家的产能合作已经取得了积极成效。

三是对外开放平台蓬勃发展。滇中新区建设全面启动，红河综合保税区正式封关运行，昆明综合保税区、昆明高新和腾俊陆港

B型保税物流中心正式获批，中老磨憨—磨丁、中越河口—老街、中缅瑞丽—木姐等跨境经济合作区以及畹町、临沧等国家边境经济合作区建设加快推进。

四是多双边合作机制日益完善。近年来，云南省在中央政府的指导和支持下，倡导建立了孟中印缅地区经济合作论坛（BCIM），积极参与了大湄公河次区域经济合作（GMS），并先后与泰国、老挝、越南、缅甸、印度、马尔代夫等建立了双边合作机制，积极推动各项多双边机制不断取得实效。当前，云南正在积极服务澜沧江—湄公河合作机制，通过加强在基础设施、工程机械、电力、建材、通讯等领域的合作，为打造团结互助、合作共赢的澜湄国家命运共同体贡献云南力量。

沪昆高铁云南段铺通



近日，在昆明市呈贡区，沪昆高铁云南段大新册大桥与黄连山二号隧道接轨点，中铁三局铺轨机牵引的最后一组长500米、分别重30吨的长钢轨在接轨点落地，施工人员迅速拧紧长钢轨的扣件螺栓，这标志着沪昆高铁云南段全线铺通，云南将迈入高铁时代。图为施工人员在接轨点用机械设备紧固螺栓。 张伟明摄

阿依山下唱新歌

本报电（吴再忠、孟垂杨）“2008年通路后，这里与外界的沟通多了起来，核桃、药材也卖上了好价钱，依码箐傣族、苗族同胞的日子现在是越过越好。”日前，南昌宁县珠街乡党委委员茶学仁的一番话，让笔者产生到昌宁县最后通公路的自然村依码箐去看看的想法。

汽车在雨雾中沿着盘山公路前行，最终停在了一户农家小院旁边。循着优美的芦笙声走进小院，只见一位大哥正迈着舞步吹

着芦笙，一位大姐边缝制民族服装，边用傣族语言唱着歌。

“大哥吹的是什么调？”“我吹的叫欢喜调，她唱的歌词是‘今天是个好日子，四方民族来这里。政府关怀一片心，过上幸福好日子。’”52岁的傣族汉子谷盈峰介绍，这几年路通了以后，日子好过多了，乡亲们唱的调子还是传统曲调，但歌词却是新编的，表达了傣族群众的心情。谷盈峰家有5口人，种了700多棵核桃树，其中200多棵已挂果，

去年家里还种了10亩烤烟，全家各项收入加到一起，超过了10万元。

依码箐自然村位于海拔2361米的阿依山下，分为上依、汉家、下依3个村民小组，共有72户296人，其中苗族188人、傣族108人。自2008年修通公路以来，当地群众的生产生活条件得到了明显改善。目前，72户人家养殖山羊626只、生猪482头、骡子11匹、黄牛164头；种植核桃300余亩，其中一半已投产。2015年，全村农民人均纯收入达4270元，比2010年末的2643元增加1627元。

瑞丽推进“四项建设” 积极服务“一带一路”

“最美国门”美在哪

范玉泉 杨 玺 马常东

作为中国面向西南开放的重要前沿，云南瑞丽既是中缅通道的重要枢纽和中国连接印度洋通道的国内终端，也是孟中印缅经济走廊的重要节点。

近日，驻守在边境一线的云南边防总队官兵以瑞丽“四项建设”（基础信息化建设、警务实战化建设、执法规范化建设、队伍正规化建设）现场会为契机，全力维护边境稳定，创新经验便捷通关，全力服务“一带一路”建设，为快速繁荣发展的西南大通道添砖加瓦。

“最美国门”花落瑞丽

去年底，农业部等9部委联合举行“2015年中国十大最美乡村”颁奖典礼，云南德宏州瑞丽市喊沙“爱民固边模范村”被授予“中国十大最美乡村”荣誉称号，不愧人们心中“最美国门”的印象。

多年来，姐勒边防派出所引领该村嬗变为“治安好、组织强、群众富、村容美”的“最美国门”，终于开花结果。如今，走进喊沙村，不仅能欣赏到美丽的田园风光，还能感受到浓厚的民族文化和和谐的边关风情。“最美乡村”喊沙经央视专题播出，引起社会各界的广泛好评，特色旅游业随之蓬勃发展。“我们要再接再厉，把自己的家园建设得更加美好！”幸福的村民们憧憬着。

多年来，边防配合党委政府等部门

共建打造而成的“一寨两国”等国门名片，加强警地共建，积极推动旅游附属产业不断拓展和延伸，形成以旅游、特色产业种植、手工艺加工等多元化发展格局，取得明显效果。

“阳光服务”广受赞誉

在瑞丽，中缅两国边民贸易频繁、生活交织，你中有我、我中有你。

面对数字庞大的人境外籍务工人员，边防官兵大胆创新和加强社会管理，不断探索外籍人员管理服务新模式等“阳光服务”模式，建立“外籍人员管理服务站”，便捷高效，好评如潮。

据统计，至2016年，这个边防大队辖区共建立外籍人员管理服务站（点）11个，先后为4万余人办理相关证件，帮助3800余名外籍人员顺利就业、227名外籍人员子女入学入托，280余名外籍人员顺利就业。这些数字的背后，是边防官兵尽忠职守、竭诚服务的倾情助力，让这些身在异国他乡“游子”的梦想插上了通往现实的翅膀。

“绿色通关”提速

面对屡创新高的出入境流量和旅游业务日趋火爆的新局面，瑞丽边防官兵以开展“四项建设”为依托，积极探索勤务改革，创新管理模式，优化通关环境，推出了“重大经贸活动通关保障机制、进出口产品优先办理、学龄儿童绿色通道”等服务地方经济发展13项举

措，积极推行“一站式”通关模式，探索出“旅客自助通关、特殊物品快速查验、自驾车辆全程引导通关”等新措施，打造具有瑞丽特色的大通关模式。

同时，为满足瑞丽口岸“大进大出，快进快出”的发展态势，着力提高口岸通关效率，瑞丽边检站先后对出入境边检服务系统进行升级，确保口岸、通道通关顺畅，持续保持了边境旅游和贸易的快速增长。

“跨国求学”更加便捷

云井边防小学是瑞丽境内主要的国门小学之一，离国境线直线距离只有数百米。边防小学共有147名学生，其中缅甸籍学生68人，占了学校总人数的46%，是名符其实的“跨国学堂”。

在这个学校里，没有国别的区分，没有语言的障碍，更没有心理上的落差，两国学生之间和睦相处。针对缅甸籍学生多等问题，边防官兵积极协调争取资金260万元为学校重新新建了教学楼等设施。通过设立“阳光工程”基金，先后帮助14名中缅困难儿童重返校园，65名中缅学生受到资助，并积极协调将缅甸籍就读学生纳入“两免一补”和免费营养早餐范畴；在通道开辟了绿色通道，为缅甸“小留学生”制发了“出入境优先候检卡”。

如今，国门瑞丽，就像一条纽带，连起了中缅两国边民世代代的胞波情谊。



图为瑞丽国门，张 彤摄